

# ОСАДАЧАГ

№ 5 (52), май 2009 года

Ежемесячная газета региональной общественной организации «ЛИГА АЗЕРБАЙДЖАНЦЕВ САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ»

## КРАТКАЯ ИСТОРИЯ ПЕРВОЙ РЕСПУБЛИКИ

В результате октябрьского переворота 1917 г. депутаты, избранные в Учредительное собрание от Южного Кавказа, не смог-



М.Э. Расулзаде

ли поехать в Москву и Петроград. **14 февраля 1918** году они создали в Тифлисе Закавказский сейм. Мусульманскую фракцию в Сейме представляли 44 депутата, получившие во время выборов в Учредительное Собрание более одного миллиона голосов тюрко-мусульманских избирателей Азербайджана, в том числе Южного Кавказа. Именно по их требованию **9 апреля 1918 года** Сейм провозгласил независимость Закавказья, и была создана объединенная Закавказская республика. **25 мая** грузинские представители вышли из Сейма и на следующий день провозгласили независимость Грузии. **27 мая** члены Мусульманской фракции провели отдельное собрание, на котором Мусульманский совет объявил себя Национальным Советом Азербайджана. Тем самым был создан первый парламент и заложена основа парламентской республики. На этом собрании был избран президентом. **М.Э. Расулзаде** стал председателем Национального Совета.

28 мая состоялось историческое заседание Национального Совета Азербайджана под председательством Гасан бека Агаева. Принимавшие участие на этом собрании Гасан бек Агаев (председатель), Мустафа Махмудов (секретарь), Фатали хан Хойский, Халил бек Хасмamedов, Насиб бек

Усуббеков, Мир Гидаят Сеидов, Нариман бек Нариманбеков, Эйбатгули Мамедбеков, Мехти бек Гаджинский, Алиаскер бек Махмудбеков, Аслан бек Кардашев, Султан Меджид Ганизаде, Акпер ага Шейхулысламов, Мехти бек Гаджибабеков, Мамед Юсиф Джагаров, Худадат бек Меликаланов, Рагим бек Векилов, Гамид бек Шахтахтинский, Фирудин бек Кочерлинский, Джамал бек Гаджинский. Шафи бек Рустамбеков, Хосровпаша бек Султанов, Джагар Ахундов, Магомет Магеррамов, Джавад Рустамбеков, Джавад Мелик-Еганин, Гаджи Молла Селим Ахундзаде приняли ДЕКЛАРАЦИЮ НЕЗАВИСИМОСТИ Азербайджана. В Декларации Независимости объявлялось о создании в Азербайджане впервые во всем тюрко-мусульманском мире и в целом на Кавказе самого демократического способа управления – парламентской республики. В документе говорилось следующее:

1. Отныне народы Азербайджана являются



А.М. Топчубашов

носителями суверенных прав и Азербайджан, состоящий из Восточного и Южного Закавказья, полноправным государством.

2. Формой политического устройства независимого Азербайджана устанавливается Демократическая Республика.

4. Азербайджанская Демократическая Республика гарантирует в своих пределах гражданские и политические права всем гражданам, без различия национальности, вероисповедания, социального положения и пола.

«...оставим в стороне вражду и разногласия, которые не дают нам ничего, кроме бедствия и нищеты. История поставила всех нас перед необходимостью жить вместе. Давайте построим нашу жизнь на справедливых и гуманных основаниях, давайте будем любить и уважать друг друга, чтобы легко переносить естественные трудности новой жизни, невзирая на национальные и религиозные различия. Все граждане Азербайджана являются детьми одной родины. Для совместного построения жизни и достижения своего счастья они должны протянуть друг другу руки и помочь друг другу».

(Из обращения М.Э. Расулзаде народу от 29-го ноября 1918 г.)

5. Азербайджанская Демократическая Республика всем народностям, населяющим ее территорию, предоставит широкий простор для свободного развития.

На этом собрании Национального Совета Азербайджана был утвержден состав I Временного правительства Азербайджанской Республики во главе с беспартийным Фатали ханом Хойским.

**16 июня 1918** года Национальный Совет и правительство перенесли центр своей деятельности из Тифлиса в Гянджу.

**19 июня** на всей территории Азербайджана было объявлено военное положение.

**24 июня** был принят флаг из красной материи с изображением белого полумесяца и белой восьмиконечной звезды.

**26 июня** Мусульманский военный корпус был превращен в отдельный военный корпус, его командир приступил к выполнению особого поручения правительства, которое фактически заключалось в создании вооруженных сил Азербайджана.

**27 июня** тюркский (Азербайджанский) язык был объявлен государственным языком. Были возвращены исторические названия Елизаветполя и Карягина, которые были переименованы в Гянджу и Джабраил.

**11 августа** было принято постановление о воинской обязанности. **23 августа** был издан указ о гражданстве.

**15 сентября** Кавказская Исламская Армия с помощью народных добровольцев освободила Баку. **17 сентября** правительство Азербайджанской Республики переместилось в Баку, который был объявлен столицей.

**9 ноября** государственный флаг был заменен трехцветным флагом с изображением полумесяца и восьмиконечной звезды.



Ф.Х. Хойский.

20 июня 1920 г. убит в Тифлисе членами "Дашнакцутун"

16 ноября Национальный Совет вновь приступил к своей деятельности. 19 ноября на его заседании под председательством М.Э. Расулзаде были приняты важные решения, в том числе о том, что в Национальном Совете должны быть представлены все народы, проживающие на территории Азербайджанской республики.

**7 декабря 1918 г.** в 13 часов в здании школы для девочек, построенном Г.З. Тагиевым, состоялось торжественное открытие Парламента Азербайджана, на котором выступил председатель Национального Совета М.Э. Расулзаде. Председателем парламента был избран Алимардан бек Топчубашов.

(Окончание на стр.3)

## «Не нам, не нам, а имени твоему...»

8 мая 2009 года на площади Славы состоялась традиционная церемония возложение венков к монументу Неизвестного солдата. Пришла на площадь, как все предыдущие годы, и делегация «Лиги азербайджанцев Самарской области».



Группа была небольшая, меньше, чем в прошлом и позапрошлом году. Люди, к сожалению, уходят... Из жизни и от жизни, из деятельности и от обязательств – от всего... Остается память... О плохом и о хорошем. О том, что некоторые, точнее, многие, не стесняются корыстно использовать скорбь – личную и всеобщую. Если окунуть взглядом площадь, где проходит церемония, можно обнаружить знаки и знамения самого разного, но меньше всего – знаки скорби. Скорби по миллионам убиенных и замученных. Коммунисты, жириновцы, единороссы – все со своими флагами, кепочками, футбольками, портретами своих вождей...

Чем же мы от других отличаемся? Да ничем. Даже на такие скромные церемонии некоторые из нас приходят, когда им по каким-то соображениям нужна поддержка организации, лично председателя. Потом исчезают, как будто сквозь землю проваливаются... Но память все равно остается. Даже о плохом...

Но лучше – сохранить, беречь и читать память о хорошем. Память о Солдате, который всегда безотказен и бескорыстен. И военные парады, которые прошли на следующий день по всей стране, должны быть не демонстрацией силы, а данью памяти Солдату, который по великому своему бескорыстию и чрезвычайной скромности, не счел нужным оставить свое имя под великим подвигом, им совершенным.

А нам радостно было видеть в стройных рядах участников военного парада и нашего парня, Тимура Тагиева. Увидели его, солдата Российской армии, невольно перед глазами возник образ азербайджанского солдата, которому еще предстоит совершить свой подвиг и по праву пройтись победным маршем...

**Руководитель женской секции ЛАСО Ирана Шамиева с 10 по 16 мая находилась в Италии. О том, что Ирана ханым является участником финансируемого Евросоюзом проекта по осуществлению партнерских программ с Россией, мы уже сообщали. Сам проект «Усиление роли женщин-иммигранток и женщин этнических меньшинств для преодоления дискриминации» называется «итальянским», так как непосредственным разработчиком его является специальное агентство торгово-промышленной палаты Милана Formaper. Миланская палата самая большая в Италии по количеству зарегистрированных предприятий – 315 тысяч. Основная цель агентства – развитие предпринимательской культуры. Ирана Шамиева поделилась с нами своими впечатлениями от образовательной поездки в Милан.**

- Вылетели мы из Москвы в Милан десятого мая. Всего в группе было двенадцать человек, из них трое из Самары. Кроме меня, нашу область представляли главный консультант областного правительства Надежда Петровна Осипова и активистка казахского центра Алтынай. Уже с одиннадцатого мая началась работа, и настолько серьезная и интенсивная, что с прославленным городом Миланом знакомились только в вечернее время, ближе к ночи. Забегая вперед, скажу, что улицы города совершенно безопасны – это приезжими чувствуется сразу и в первую очередь.

Уже после завтрака состоялась встреча с менеджером проекта Франческой Пауло, менеджером проекта. Кстати, она замужем за русского, хорошо знает нашу страну и прекрасно говорит по-русски. Потом состоялся учебный семинар на тему «Продвижение и управление Пунктами Поддержки Женщин», который вела Рита Бонукки, тренер Formaper.

Если рассказать о самом важном, почему на семинарах уделялось больше внимания и является перспективным в условиях российских, это в первую очередь создание так называемых **Столов** для женщин-иммигранток. Эти Столы призваны оказать информационную помощь иммигранткам: как оформлять документы для получения регистрации, информация по трудуустройству, о наличии свободных мест в детских садах и школах. Такие Столы давно существуют в Италии. Есть так называемые **джоб-кафе**, где посетители получают информационную помощь по трудуустрой-

# ИРАНА О МИЛАНЕ

ГДЕ МНОГО РАБОТАЮТ, МАЛО  
ШУМЯТ И ОДЕВАЮТСЯ СО ВКУСОМ



ству. Многие звонят просто за моральной поддержкой. Если сотрудник организации знает, кто может решить проблему этой конкретной женщины, он перенаправляет ее туда. Эти организации, которые являются муниципальными, проводят семинары для органов власти, чтобы у последних было реальное представление о потребностях людей. В Самаре подобное Бюро будет создано в офисе «Лиги азербайджанцев Самарской области». Дежурить будем по очереди, предположительно два раза в неделю по три часа. Объявление о создании Стола намереваемся размещать в СМИ. Уже в сентябре менеджеры проекта будут проверять нашу работу.

Интересным показалась работа межэтнического кооператива **«Proficua»** в Милане. Работают тут добровольцы, которые готовы помочь каждому, кто приходит со своими проблемами. Все эти общественные организации получают государственную дотацию. У нас еще были встречи с ответственными сотрудниками Миланской мэрии и Провинции Милана. Приятно удивила их доброжелательность и скромность – ни охраны, ни машин мы не заметили. Вообще многие миланцы пе-

редвигаются на маленьких машинах. Очень популярны мопеды и велосипеды, поэтому на улицах нет таких пробок, от которых страдают жители всех крупных городов России. В городе много трамвайных линий. Трамвайные вагоны – очень старые и совсем новые – везде можно увидеть. Милан отличается от большинства наших городов чистотой. Нельзя сказать, что никто не сорит, просто хорошо убирают. Много зелени. Всевозможные цветочные горшки стоят повсюду. В Италии принято выращивать цветы и декоративные деревья на крыльях домов, что особенно привлекает туристов. В городах нет шумной музыки. Для кого-то может показаться странным: девушки и молодые женщины в итальянских городах, по крайней мере в тех, где мы успели побывать, одеваются значительно скромнее, чем у нас. В эпатирующих нарядах на улицах появляются, как правило, приезжие женщины...

Исторический центр Милана бережно сохранен. Есть в городе новостройки, небоскребы, но они строятся в окраинах. 15 мая мы совершили краткую поездку в Венецию. Побывали мы еще в Баджо, в горо-

де-спутнике Милана, была встреча с мэром, человеком весьма доброжелательным и очень простоям в общении.

В Милане, как и во всей Италии, много мигрантов. О точном соотношении представителей разных стран у меня сведений нет, визуально можно сделать вывод, что очень много выходцев из Юго-Восточной Азии. На улицах, судя по нашим наблюдениям, все чувствуют себя комфортно – нет косых взглядов со стороны местных жителей, нет полицейских проверок. Меня вот здесь в Самаре, где живу лет уже двадцать, постоянно останавливают для проверки документов, даже в аэропорту пришлось предъявить паспорт. Конечно, испытываешь чувство досады, когда сравниваешь улыбчивых итальянских карабинеров с нашими милиционерами... Кстати, о наших проблемах, о ситуации с этническими меньшинствами, о положении трудовых мигрантов рассказывали и мы. Хочу сказать, что Надежда Петровна Осипова там проявила себя как очень грамотный специалист с обширными знаниями. На все вопросы относительно межэтнических отношений, о миграции, в том числе трудовой, в нашем регионе она отвечала исчерпывающе.

# Поездка к детям

КОТОРЫХ МОЖЕТ РАНІТЬ ДАЖЕ ПЕСНЯ

Самарской области по проведению благотворительной акции в социально-реабилитационном центре «Тополек» в поселке Смышилевка Волжского района. В этом учреждении воспитываются дети, оставшиеся без родителей или из неблагополучных семей. В Центр приехали председатель ЛАСО член Общественного совета при ГУВД Самарской области Ширван Керимов, активисты Лиги Байнур Исаев и Панах Азимов, Джамал Акперов и Рамиз Гусейнов. Мероприятие началось с посадки деревьев на участке перед центром. И тут же произошло негромкое, но резкое выяснение отношений между высоким милиционером чином и руководителем областной журналистской организации: оказалось, что журналистами основных областных СМИ эта акция проигнорирована, так как они решили, что лучший информационный повод им дал застреливший свою жену милиционер, который позже застрелился и сам. Тем не менее, деревья успешно были посажены, благо ямы были выбрыты заблаговременно. Состоялось трогательное фотографирование гостей вместе с воспитанниками центра на фоне свежепосаженных деревьев и кустарников. Потом часть гостей, в основном высокопоставленных, была директором центра уведена

внутрь здания, а остальные гости, в том числе юные артисты, приехавшие выступить, остались на участке, составив тем самым компанию только что вкопанной распительности. Аида и Васиф Гусейновы с папой, Аида и Наиль с обоими родителями и педагогом провели длительное время в томительном ожидании. Дети, конечно, были уставшие и голодные. Их еще больше расстраивало то, что к ним не оказывают никакого внимания и выходит, что они зря приехали. Когда на мгновение из здания вышла директор, нездачливые благотворители подошли к ней, сказав, что больше сил у детей нет, и они намерены уехать, не дождавшись концерта. Невнятно извинившись, директор опять вошла внутрь и прошло еще какое-то время, прежде чем гостей известили, что можно начинать...

Концерт, который прошел в небольшом актовом зале, еще раз показал, что наши дети не только щедро одарены талантом, в них уже явно проявляются профессиональные навыки. Выйдя на сцену, они совершенно не выглядели уставшими. Очень хорошее впечатление оставили Аида и Васиф Гусейновы. Приятно удивил Васиф, за небольшое время, которое прошло после Новруза, значительно улучшивший игру на классической гитаре. Сразу оживились



За последние два года Аида и Наиль Акперову приходилось стать участниками разных мероприятий, выступать на многих сценах, но, думается, репетировали они в салоне машины первый раз шестого мая по пути в Смышилевку. Вместе со своим педагогом Мариной Владимировной Калмыковой, которая тоже находилась в машине, они перебирали все свои любимые песни, чтобы определиться с репертуаром. А репертуар для концерта, который должен был состояться сразу по их приезде в поселок, как оказалось, требует особого подхода. «Давайте еще песенку про маму», – предложила Аида свою любимую мелодию. «Нет, лучше что-то другое», – говорит Марина Владимировна как бы сама с собою, не обра-

трачиваясь на переднем сиденье. «Мы можем нечаянно травмировать детей», – совсем тихо и грустно произносит она. Когда Аида настаивает на песне про маму, уже Наиль по-взрослому ей высказывает: «Нельзя про маму. Ты про маму петь любишь, потому что у тебя есть мама, а у них нет...»

Мама Наиль и Аида сидят рядом с ними на заднем сиденье и ничего не говорит. Всем становится грустно. Молчание прерывает Марина Владимировна, которая по профессиональной привычке первой берет себя в руки и продолжает репетицию «на коленях»...

Как и в прошлом году, «Лига азербайджанцев Самарской области» поддержала инициативу Общественного Совета при ГУВД

# Репертуар, как никогда, был широк и богат

НО НЕ ВЫДЕРЖАЛА ЭЛЕКТРОСЕТЬ...

## КРУГЛЫЙ СТОЛ

28 мая 2009 года в офисе «Лиги азербайджанцев Самарской области» состоялся «круглый стол», посвященный Дню Республики и шестилетию создания нашей организации. Открывший мероприятие Ширван Керимов кратко изложил историю создания Азербайджанской Демократической Республики, подчеркнув чрезвычайную важность этого исторического факта. Девяносто один год назад не только было создано независимое государство, но и были даны демократические ориентиры государственного строительства и высокие стандарты парламентаризма, от которых, к сожалению, все больше отдаляемся. В выступлениях были затронуты причины, по которым пала молодая республика. Причины были не только внешние, но и внутренние. По мнению отдельных выступавших, некоторые проблемы, приведшие к гибели Первой Республики, существуют в Азербайджане и поныне. Председатель Совета Старейшин Шахбала Дамиров эмоционально выступил в защиту сегодняшнего политического режима в Азербайджане, призвав всех, особенно молодежь, не поддаваться «оппозиционной пропаганде, подпитываемой из вражеских источников».

В целом «Круглый стол» прошел в мирной обстановке. Участники его спустились на первый этаж, в актовый зал ДДН, где вот-вот должен был начаться концерт, посвященный Дню Республики.

## КОНЦЕРТ

Концерт открывается исполнением бессмертной музыки Узеира бека Гаджибекова - Государственного гимна Азербайджанской Республики. Следующим номером было продолжено цитирование второго автора гимна **Ахмеда Джавада**. Ведущий праздничного концерта **Самир Бабаев** прочитал патетическое стихотворение поэта «Азербайджан» поэта, на имя которого в советское время был наложен запрет. В сопровождении своего педагога Мариной Владимировны Калмыковой, без



которой давно мы не представляли свои мероприятия, Наиль Акперов спел песню Муслима Магомаева «Азербайджан». Потом к нему присоединилась сестра Аида. Прозвучал еще один гимн. Пусть неофициальный, неутвержденный, но гимн, и не одной страны, а детей многих и многих стран мира – песня Ганбара Гусейнили «Джюджелерим». Замечательно подневали юным артистам **Мадина Дамирова и Агшин Керимов**, неожиданно для многих оказавшиеся на сцене.

Хорошо встреченный залом семейный дуэт дальше исполняет песню Полада Бюльбюльоглы из кинофильма «Не бойся, я с тобой!». Еще одна Аида, только Гусейнова, выступает с фортепианными пьесами. Ее брат Васиф Гусейнов исполняет мелодию на классической гитаре. Ведущий приглашает на сцену председателя Совета Старейшин ЛАСО Шахбала Дамирова, который, поздравив с Днем Республики всех собравшихся, призывает любить историческую родину, бе-

режно относяться к ее истории, культуре. На сцене появляется еще один подопечный Маринды Владимиrowны Калмыковой – Амир Зейналов. Четырнадцатилетний Амир вокалом заниматься начал недавно, иными словами, поздно. Но, зная увлеченность и упорность Амира, можно надеяться, что не слишком поздно. Конечно, в его исполнении не все в порядке, он слегка фальшивит, но это поправимо. Зато Амир прекрасно умеет другое, что он показал чуть позже, когда под задорные мелодии, исполняемые братьями Ровшаном и Эльханом Кулиевых, он пустился в танец.

Ведущий Самир Бабаев приглашает на сцену Ильхама Шу-



курова, очень хорошего певца – с этой оценкой, думается, соглашается все, кому довелось хоть раз его слышать. Ильхам может петь хорошо, очень хорошо и даже отлично – все зависит от аудитории, от ее вкусовых качеств. 28 мая в ДДН аудитория была немногочисленная, но хорошая, и Ильхам соответствовал этому уровню. В сопровождении братьев Кулиевых, собственного сына Тагдыга Шукюрова и приехавшего недавно в Самару земляка-гитариста Шамсаддина Талыбова. Ильхам пел мелодии, давно ставшие фольклорной классикой. Тем временем ведущий концерта еще раз пробует себя в качестве чтеца. Звучит пронзительные стихи Али Керима, одного из лучших азербайджанских поэтов прошлого века. Если учесть, что Самир только начинает, можно предположить, что как у художественного чтеца и обаятельного ведущего у него вполне перспективное будущее.

Концерт, то есть его музыкальная часть, ненадолго прерывается, чтобы провести небольшую и не менее приятную церемонию. Как мы уже сообщали, в марте Лига провела шахматный турнир «Новруз», а награждение победителей по различным причинам было отложено. Теперь в торжественной обстановке, которой могли бы позавидовать многие профессиональные спортсмены, призеры турнира получают свои медали и дипломы из рук бизнесмена и благотворителя Мобили Новрузова, который, кстати, сам очень неплохо играет в шахматы. Концерт продолжает семейное трио: братья Ровшан и Эльхан Кулиевы и dochь Ровшана Сабина исполняют сочиненную в домашних условиях и собственными творческими силами песню. Ведущий вновь приглашает на сцену Ильхама Шукюрова, у которого неисчерпаемый репертуар. Потом слово предоставляет председателю ЛАСО Ширвану Керимову, который выходит на сцену со своим шестилетним

сыном Агшином, пришедшим на концерт в полном национальном наряде, к тому же боевом – у него даже кинжал есть. Ширван Керимов поздравив всех с главным республиканским праздником, напоминает, что последние годы собираясь и отмечая такие славные для азербайджанского народа праздники можем благодаря в том числе и тому, что есть организация, «Лига азербайджанцев Самарской области», которой сегодня исполняется шесть лет. Ширван Мурват оглы перечисляет поименно всех тех, кто создавал организацию, кто в течение всех этих шести лет своими финансами, творческими усилиями и просто моральной поддержкой Лигу наполнял содержанием и вывел ее на высокий областной уровень. Основная задача организации – сохранение среди диаспоры национальной культуры, языка и национальных традиций – работа неодномоментная, она требует постоянного приложения сил – материальных и моральных. И отрадно, что есть среди наших соотечественников немало людей с высоким сознанием чрезвычайной важности этой задачи и готовых посвятить себя к ее выполнению.

Эмоционально наполненное выступление отца завершает Агшин – он читает стихи Мамеда Рагима.



К сожалению, очень хорошо проходивший концерт завершить не удается – неожиданно отключается свет в ДДН, а причину случившегося узнавать не удается. Техническая служба Дома Дружбы, на наш непросвещенный взгляд, могла бы быть более распорядочной...

Тем не менее, мероприятие вполне удалось. Мы убедились, что у нас много талантливых людей, а требуется от нас немногое: просто почапче собираться...



## КРАТКАЯ ИСТОРИЯ ПЕРВОЙ РЕСПУБЛИКИ

(Окончание. Начало на стр. 1)

Второй, или Бакинский период в истории парламентаризма Азербайджанской Народной Республики продолжался с 7 декабря до 27 апреля 1920 г. – всего 17 месяцев. Состоялось 145 заседаний.

Несмотря на функционирование в очень сложных условиях, правительство и парламент держали в центре внимания вопросы развития науки, образования, здравоохранения. По всей стране открывались школы, гимназии, школы для девочек, детские сады, краткосрочные учительские курсы. Библиотеки. 1 сентября 1919 года парламент принял закон об учреждении Бакинского Государственного университета. Также был принят закон об отправке за границу для получения образования 100 че-

ловек из азербайджанской молодежи за счет государства.

Для предотвращения приближающейся опасности иностранной интервенции правительство и парламент проводили большую работу. 28 декабря 1918 года специальная делегация парламента во главе с А.М. Топчубашевым отправилась на Парижскую мирную конференцию. Хотя выдающийся государственный деятель А.М. Топчубашев долгий времени признания Азербайджанской Республики рядом великих держав де-факто, его деятельность в этой области была прервана вооруженной интервенцией в Северный Азербайджан. 22 марта 1920 года армянские отряды напали на Ханкенди, что послужило сигналом для начала мятежа армян в Карабахе, Гяндже и Казахском уезде. Это вынудило Азербайджанское правительство все вооруженные силы сосредоточить в этих местах. Тем временем части XI

Красной Армии подошли к северной границе Азербайджана. В апреле Азербайджан вновь был включен в состав России. Несмотря на это, Азербайджанская Народная Республика оставила глубокий след в истории освободительной борьбы азербайджанского народа.

М.Э. Расулзаде оценивал деятельность парламента Азербайджанской Народной Республики следующим образом: «Национальное собрание, представляя все классы и национальности страны, являлось полноправным хозяином судьбы государства. Без него не могло исполняться ни одно распоряжение, не производилось никаких расходов, не начиналась ни одна война, ни подписывалось ни одно перемирие. Не было ни одного средства, ни одной должности, которая могла бы быть судьей. Парламент был абсолютным судьей».

# «Следующий раз будем играть без судьи!»

СКАЗАЛИ ПРОИГРАВШИЕ, КОГДА АРБИТР ОЧЕРЕДНОЙ РАЗ ПОКАЗАЛ НА ЦЕНТР

На стадионе «Орбита» продолжаются не знающие никаких межсезонных перерывов соревнования по азербайджанскому национальному виду спорта футболу. Сражаются также азербайджанцы с азербайджанцами – для наглядности можно представить, что в смертельной схватке сошлись Южная и Северная Корея. Это представить вчера было трудно, а сегодня страшно, потому что у одной Кореи есть атомная бомба, у другой – нет. А каждая из двух соперничающих азербайджанских команд, чьи составы, конечно, время от времени меняются, есть свое боевые козыри. У одной – это молодость, у другой – опыт. Еще когда игры проходили в зале, наш корреспондент слышал немало душераздирающих историй о том, что каждый матч по существу превращается в избиение младенцев и зеленая кровь молодых льется просто рекою. «Жалости мы к ним не испытываем, испытываем только желание. Побольше желания – побольше забиваем, поменьше желания – забиваем поменьше», – говорили убеленные сединой, умудренные опытом и утяжеленные животом футболисты. Не мне, дале-



куму от футбола человеку, испытывать жалость побежденным или гореть желанием учинить над кем-то побоище. Но любопытство я испытал и пошел на стадион «Орбита» 22 мая 2009 года – день, который стал историческим. Потому что на моих глазах старики потерпели унижениеальное поражение. Кровь, конечно, не лилась, но если бы она лилась, была бы черного цвета – у азербайджанцев такие

поражения вызывают покернение крови, такой уж мы странный народ. Лучшие футболисты старой гвардии Расим Шамиев, Вагиф Бахшиев, Джамал Акперов двигались с трудом, Эльшан Самедов постоянно целился в прояснившееся наконец-то небо, словно что-то необычное там углядел. Удавалось попасть в ворота Фаигу Асадову, но реже, чем зававшейся молодежи. Самед Гусейнов озирал

товарищ по команде нескрываемым желанием переломать всем руки-ноги, не пожалев при этом и себя... Вагиф Бахшиев за случившуюся трагедию обвинил арбитра, сказав, что «следующий раз будем играть без судьи».

На удивление удачно играл Фамиль Рахманов, который забил больше всех. Сколько – не могу точно сказать, потому что голов было много... Одним словом, зеленую кровь увидеть мне не удалось, хотя слышал, что на следующей игре она пролилась вновь... Что именно произошло 22 мая, трудно объяснить. Может, молодую команду своей неумной энергией заразил Фамиль Рахманов, в жизни которой происходят серьезные, к тому же весьма позитивные изменения?

## КОМАНДИРОВКА С ПЕРСПЕКТИВАМИ

Когда этот номер газеты дойдет до наших многоуважаемых читателей, у них будет два повода поздравить доктора Фамиля. Во-первых, он в начале июня заканчивает ординатуру Самарского медицинского университета. Во-вторых, вполне возможно, что тогда

же он станет уже официально утвержденным заведующим хирургическим отделением Шенталинской центральной больницы. Как сам доктор Фамиль рассказал нам после футбольного матча, в апреле в Шенталинскую районную больницу он поехал в рамках месячной командировки. А тут заведующий хирургическим отделением А. Кириллов назначается главой администрации района и Ф. Рахманов становится завотделом. Останется ли он в районной больнице или нет, это зависит от его собственного решения. А так Шенталинская больница ему очень нравится, говорит, что по обеспеченности медикаментами она превосходит даже областные. Техническая оснащенность позволяет проводить многие операции. И для практики молодому специалисту здесь предоставляется значительно больше возможностей, чем в большом городе, где молодые хирурги не один год во время операций выступают на вторых ролях. Как бы там ни было, решение принимать самому доктору Фамилю. Надеемся, это решение будет верное и точное, как те удары, которые молодой врач наносит по воротам...

## HEYF O İCLASLARDAN...

Yarandığımın doxsan bir ili tamam olan Azərbaycan Demokratik Respublikasının parlamenti iirmi üç ay ərzində yüz qırıq beş iclas keçirib. Biz bu ildönümün az-çox abırı qeyd eləmək üçün iki yüz qırıq beş iclas keçirdik və təzə-təzə danışmağa ilhamlanırdıq, təzə-təzə ağızımız qızışdırı ki, bər namərd yerindən durub dedi a mızələr, ildönümü golib çatdı, deyin görək məclis qururuq ya yox. Hami tərs-tərs baxdı o söyü deyənə ki, ay namərd, bilirik golib çatıb. İndi neynəyən golib çatıb, görmürsənmi böhran içindəydi? İclas elemək ayrı. Çalıb-çağrımaq bizim haramıza yaraşır?

Heyf o iclaslardan! Elə öyrəmişdim ki, elə bil teatra gedirdim, sırkə gedirdim, türkün məsəli, kazinoaya gedirdim. Valla, ayıb olsa da, deyim, ki o yubileyqabağı iclaslarımız elə bir az qumara oxşayırda... Qumar dedim, bir səhbat yadına duşdu. Bir yaxşı soydaş var, hərdən məni görəndə soruşur ki, a Mirzə, yenə cəmiyyətə gedirsən? Mən də başımı aşağı salayıb utana-utana deyirəm ki, gedirəm. Deyir a kişi, başına yer qəhətdir getməyə? Deyirəm mən yazılıq hara gedim? Arvad pis-pis yerlərə getməyə qoymur, deyir elə cəmiyyətə abırlı yerdir, ora get. Soydaşım gülüb deyir ki, a Mirzə, mən demirəm ki, sən pis yerlərə gedəssən, məsələn, teatra, operaya, əlbəttə, elə yerlərə arvad qoymas, elə bizim uşaqların anası da deyir artist-martist olan yerlərə getmə, biri qol-qıç qaldırır, biri sinə atır, nalyaqıdanışırılar. Mirzə, mən deyirəm ki, sən yaxşı abırlı yerlərə gedə bilərsən. Deyirəm ki, axı haradır abırlı yerlər? Deyir necə haradır? Bizim gözlə-gözəl kafelərimiz abırlı yer deyilmə? Kazinolar, avtomat oyun klubları abırlı yer deyilmə? Deyir Mirzə, başın haqqı, dumada kazinodan abırlı yer varsa, məndən qurumsaq adam heç bu cəmi Rusiyətdə yoxdur. Mirzə, kazinoda bir nəfər artıq-əşkik söz danışmaz, istayırsən, arvad-uşaqla get. Hami başını salıb aşağı çıxıa biləsin, hətta sonin də də gözünə görünməyə xəcalət əksin. Deyir Mirzə, tüpür o cəmiyyətə. Nə respublika, nə demokratiya, o vaxt o kişilər bir qələtdir eləyişlər, indiyəcən çəkirkək altını...

İndi oturub fikirləşirəm ki, bəlkə elə doğrudan da bir sahvdır eləyişlər?

Ancaq heyf o iclaslardan. Soydaşımla söhbətdən sonra başa duşdum ki, iclas iştirakçıları arasında kazinoya gedənlər çox imiş. Çünkü bizim iclaslarımız elə qumar kimi gedirdi. Biri qalxır deyir ki, hə, mən konsertin keçirilməyin filan qədər verirəm. O biri sıçrayıb deyir ki, bəs mən vermirəm? Elə mən də verirəm! Ara qızışır, bu deyir mən bu qədər, o biri deyir mən bu qədər, qolaylınlırlar bir-birinin üstüne, çəkilirlər, sonra yenə cumurlar bir-birlərinə, əllərinə ciblərinə salırlar, uzun-uzadı el cibdən çıxmır, guya ilisib qalıb cibin dibində, sonra birtəhər çıxır, ancaq boş... Ancaq bir kef, bir ləzzət var ki, gal görəsen. Allah o namardin ağızına yara çıxarsın, yadımıza salmasayı, bir iki yüz da belə iclas keçirəcəkdir...

Yığışış bir təhər konsertimizi təşkil elədir. Pis olmadı. Ancaq məclisin şidişti yerində işıq söndü. Bilmirəm cavanlar qız götürüb qaçmaq istəyirdilər ya nə işdi...

Bəlkə də qocalıqdandır, hərdən hövsələm daralır. O gün bir tanışım mənə deyir ki, Mirzə, deyəsan liganızın işləri fırıldır, kasıbçılıq çəkirsiniz. Deyir, sonra da gülür. Az qaldım deyəm ay qurumsaq, bəs sən azərbaycanlı övladı deyilsən, bəs qarağalıqda böyüküb bu yerə gəlmisən? Sən qumarxanalarda, kababxanalarda kef çək, urus arvadalarına pul xərclə, millətin qayğısimi, dördəni isə baş-qaları çəksin... Demədim, sizdən nə gizlədim, bir az qorxagam. Bir az deyəndə ki, çox qorxagam. Özü də bunların coxunun tapançası var, Deyəndə ki balam siz bətapançanı neynayırınız, deyirər necə neynirrik, Mirzə, bəs ermənilərlə döyüş hazırlaşırıqmı? Ancaq ağ yalan deyirər, bu qurumsaqların qumar avtomatı baxmaqdan ağarmış gözü vürüşən gözəm oxşamır...

Oturub hərdən fikirləşirəm ki, bəlkə elə doğrudan da bu millətçilik, dövlətçilik, demokratiya məsələləri hamisi bir yalan-palandır, baş ağrısındır və sarsaq-marsaq adamlar üçündür? A kişilər, deyin görək, bəlkə elə belədir? Sizin milli öndəriniz vaxtılıb bir imza atmaqla Məmməd Əminin adını universitetdən götürmüdi? İndi bəlkə prezident oğlu prezident də bir imza atıb birdəfələk o respublika tarixini tamam-kamal ığvə edər, biziim canımız da qurtarar.

Və Mizə Əlil də hər il mayın iyirmi səkkizində qosular bizim querətlə kişilərimizə, gedər bər kababxanaya, ordan oyunxanaya, ordan da...

Əh, lap ağızım suyu axdi...

Mirzə ƏLİL



## Профессору Адыширинзаде - 89!

5 мая 2009 года исполнилось восемьдесят девять лет доктору медицинских наук Эмрулле Адыширинзаде. Несмотря на преклонный возраст, профессор пребывает в добром здравии и в приподнятом расположении духа, что не удивительно – мало у кого из ветеранов войны день рождения практически совпадает с Днем Победы. Чтобы поздравить с таким двойным праздником профессора, пятого мая к нему домой пришли Ширван Керимов, Шахбала Дамиров, Мобил Новрузов, Натиг Зейналов и юный музыкант Наиль Акперов. Профессор Адыширинзаде с супругой Севиль ханым не скрывали, что, несмотря на семейный, домашний характер праздника, гостям рады. Когда Шахбала муаллим предложил первый тост за профессора, Эмрулла муаллим категорически на это возразил, сказав, что первый тост мы обязаны посвятить Азербайджану... Тут, думается, у каждого возникли собственные воспоминания, собственные ассоциации, связанные с исторической родиной. Да и у каждого азербайджанца свой собственный

Азербайджан... Свой «Азербайджан» был и у Муслима Магомаева. Наиль влюбился в эту песню сразу, как только ее услышал и стал увлеченно учить эту замечательную мелодию. А для ее премьерного исполнения лучшего повода, чем день рождения профессора, даже представить нельзя было. Эмрулла муаллим был очень тронут пением Наиля... Наиль спел еще одну песню, про военных, про воинское содружество – тема тоже близкая профессору, прошедшему всю Великую Отечественную... Потом поговорили по душам...

Надо сделать важное уточнение: в числе гостей были и журналисты из ВГТРК. Не выделяясь и не привлекая лишнего к себе внимания, об этой встрече они сделали небольшой симпатичный сюжет, который оперативно, буквально на следующий день, прошел по телеканалу «Россия- Самара». Не сомневаемся, что огромное количество бывших студентов профессора испытали настоящее счастье, увидев выдающегося медика и педагога в добром здравии и к тому же в прекрасной компании...

“Samara vilayəti azərbaycanlıları Ligi”nın İdarə heyətinin üzvləri Əliheydər Heydərova, Ramidə və Camal Əkbərovulara əzizləri BÖYÜKAĞANIN vəfatı münasibətlə dərin hüznələ başsağlığı verir və dərdlərinə şərək olurlar.

**ОЧАГ**  
Главный редактор  
Хейрулла ХЯЛ.

Издатель - Региональная общественная организация  
«Лига азербайджанцев Самарской области».  
Адрес: 443009, г. Самара, ул. Воронежская, дом 9, Дом дружбы народов,  
офис 15. Телефон 995-35-78 (доб. 312), факс 278-41-72. E-mail:samddn@gm.ru  
Мнение авторов публикаций может не совпадать с мнением редакции.

Отпечатано в типографии  
ОАО «Издательство  
«Самарский Дом печати»  
г. Самара, пр. К. Маркса, 201.  
Заказ №  
Тираж 900 экз.

12 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20